
Êtes-vous :
Titulaire de la désignation CFA ou candidat à la désignation CFA

Dans quel domaine travaillez-vous?	

Titulaire de la désignation CFA - 98%

Candidat à la désignation CFA - 2%
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54%
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1) Le sondage a été réalisé en ligne par CFA Montréal auprès de ses 2500 membres entre le 20 août et le 6 septembre 2018, et 227 membres ont répondu au sondage. La marge 	
    d’erreur maximale du sondage est de 6%, 19 fois sur 20.
2) Les chiffres étant arrondis, le total des pourcentages  n’est pas nécessairement égal à 100 dans tous les cas.



Quel type de poste occupez-vous?

Dans quelle tranche d’âge vous situez-vous?
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32%

19%

24%
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32%

48%

20%
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Moins 25 26-35 ans 36-50 ans Plus de 50 
ans



De quel genre êtes-vous?

Anticipez-vous une nouvelle crise financière?
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Masculin - 86%

Féminin - 14%

18%

30%

22%

30%

5

6



Si oui, quels en seraient les principaux facteurs déclencheurs? 
(Choix multiples de réponses possibles)			 

Cycle « naturel » des crises

Instabilité et incertitude politique

Bulle boursière

Guerres tarifaires

Inflation

Chute du prix des commodités 
(pétrole, gaz, etc.)

Toutes ces réponses

Autre

Importance marquée pour la gestion de risque (stress 
test, etc.)

Tendance ESG (recherche d’entreprise avec saine 
gestion, etc.)

Augmentation de la réglementation

Ajout de contrôles au processus de sélection de 
placements

Amélioration dans la revue diligente lors de la sélection 
de placements

Réduction de barrières pour atteindre une meilleure 
diversification géographique

Révision du système de bonification des entreprises

49%

49%

39%

39%

23%

5%

6%

17%

Pour chacun des points suivants concernant les investissements, 
indiquez si vous êtes d’accord ou en désaccord à l’effet que ces 
améliorations ont été apportées depuis la crise de 2008.			 
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50.54% 

25.54% 

14.67% 

12.02% 

11.35% 

9.24% 

8.65% 

42.39% 

59.24% 

69.57% 

69.40% 

51.35% 

51.63% 

50.27% 

7.07% 

15.22% 

15.76% 

18.58% 

37.30% 

39.13% 

41.08% 

RÉ V I S I ON	 D U	 S Y S T È M E 	 D E 	 BONI F I CA T I ON	 D E S 	 E NT RE PRI S E S

RÉ D UCT I ON	 D E 	 BA RRI È RE S 	 POUR	 A T T E I ND RE 	 UNE 	 M E I LLE URE 	 D I V E RS I F I CA T I ON	
G É OG RA PH I QUE

A M É LI ORA T I ON	 D A NS 	 LA 	 RE V UE 	 D I LI G E NT E 	 LORS 	 D E 	 LA 	 S É LE CT I ON	 D E 	 PLA CE M E NT S

A J OUT 	 D E 	 CONT RÔLE S 	 A U	 PROCE S S US 	 D E 	 S É LE CT I ON	 D E 	 PLA CE M E NT S

A UG M E NT A T I ON	 D E 	 LA 	 RÉ G LE M E NT A T I ON

T E ND A NCE 	 E S G 	 (RE CH E RCH E 	 D ’ E NT RE PRI S E 	 A V E C	 S A I NE 	 G E S T I ON, 	 E T C. )

I M PORT A NCE 	 M A RQUÉ E 	 POUR	 LA 	 G E S T I ON	 D E 	 RI S QUE 	 (S T RE S S 	 T E S T , 	 E T C. )

Pas	du	tout	d’accord Plutôt	d’accord Tout	à	fait	d’accord
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Pour chacun des points suivants, indiquez dans quelle mesure les 
améliorations suivantes ont été apportées ou non depuis la crise de 2008.		
				  

Plus de transparence et de communication

Sens plus accru de la responsabilité de la part des 
gestionnaires de portefeuilles

Meilleure écoute et adaptation à l’aversion ou 
propension au risque

Développement de l’empathie et changement de 
l’approche psychologique

Sens plus accru de la responsabilité de la part des 
investisseurs

Quel est le niveau d’inquiétude des investisseurs face aux risques de 
l’économie actuelle?		
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50.54% 

25.54% 

14.67% 

12.02% 

11.35% 

9.24% 

8.65% 

42.39% 

59.24% 

69.57% 

69.40% 

51.35% 

51.63% 

50.27% 

7.07% 

15.22% 

15.76% 

18.58% 

37.30% 

39.13% 

41.08% 

RÉ V I S I ON	 D U	 S Y S T È M E 	 D E 	 BONI F I CA T I ON	 D E S 	 E NT RE PRI S E S

RÉ D UCT I ON	 D E 	 BA RRI È RE S 	 POUR	 A T T E I ND RE 	 UNE 	 M E I LLE URE 	 D I V E RS I F I CA T I ON	
G É OG RA PH I QUE

A M É LI ORA T I ON	 D A NS 	 LA 	 RE V UE 	 D I LI G E NT E 	 LORS 	 D E 	 LA 	 S É LE CT I ON	 D E 	 PLA CE M E NT S

A J OUT 	 D E 	 CONT RÔLE S 	 A U	 PROCE S S US 	 D E 	 S É LE CT I ON	 D E 	 PLA CE M E NT S

A UG M E NT A T I ON	 D E 	 LA 	 RÉ G LE M E NT A T I ON

T E ND A NCE 	 E S G 	 (RE CH E RCH E 	 D ’ E NT RE PRI S E 	 A V E C	 S A I NE 	 G E S T I ON, 	 E T C. )

I M PORT A NCE 	 M A RQUÉ E 	 POUR	 LA 	 G E S T I ON	 D E 	 RI S QUE 	 (S T RE S S 	 T E S T , 	 E T C. )

Pas	du	tout	d’accord Plutôt	d’accord Tout	à	fait	d’accord

57%

38%

4%
1%
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Quels sont les types d’investissements qui vont subir le plus de volatilité 
dans les 12 prochains mois, ou qui seront les plus à risque lors d’une pro-
chaine crise? (Choix multiples de réponses possibles)		

Qu’est-ce qui pourrait empêcher une prochaine crise?
(Choix multiples de réponses possibles)
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La dette de pays émergents

Les actions de marchés émergents

Les obligations à rendement élevé

Les actions américaines

Le marché des devises étrangères

Les actions canadiennes

Les fonds de couverture

Le marché immobilier mondial

Les ressources naturelles

Toutes ces réponses

Autre

Intervention du gouvernement

Modification de la politique monétaire

Réalignement des systèmes de compensa-
tion de l’industrie de la finance

Intervention du secteur privée

Aucun de ces choix

Autre

59%

59%

48%

38%

34%

21%

21%

16%

16%

9%

3%

29%

19%

16%

11%

47%

6%
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Pour pouvoir affronter la prochaine crise, quels sont les sujets de 
développement personnel qui vous seraient les plus utiles?	
(Choix multiples de réponses possibles)			 

Identifiez en les classant de 1 à 3, 1 étant la plus importante, les 3 prin-
cipales ressources personnelles qui vous ont aidé à passer le cap de la 
dernière crise? (Choix multiples de réponses possibles)					  
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Connaissance de l’industrie et de ses aléas

Forte capacité à gérer le stress

Expériences difficiles du passé

Sport

Mon équipe, mon entreprise

Famille/entourage

Méditation

Mon supérieur

Spiritualité

Aide psychologique

Non applicable, je n’ai pas vécu la crise

Gestion de risque

Habiletés interpersonnelles, psychologie avec les 
clients

Gestion du changement

Gestion du stress

Résilience (ex témoignage d’un champion)

Méditation

Autre

60%

41%

33%

26%

22%

14%

4%
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